

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Pe un an 500 Lei,

sau o jumătate de an 250 Lei

Abonamentele se plătesc
înainte!Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 68

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, adică de lărgimea a doi milimetri, Lei 15
Lărgimea de 1 cm. Lei 60

Golgota neamului

A început drumul Golgotei pentru neamul românesc. Am trecut prin durerile și mâhnirile sufletești ale trădărilor de prieteni, am trecut prin umilirile și batjocurile aruncate de către Marile Puteri stăpânitoare unui popor pașnic care a avut tăria să zică „nu” în fața nedreptelor sale sfârticări. Toată fapta noastră a fost judecată pe nedrept și condamnată, am fost socotiți ca niște călcători ai ordinii de bunăconvingere între popoare și deci condamnați la moarte. Intrevăzând chinurile și durerile așternute în viitorul nostru, am înălțat rugă fierbinți, în Getsimani frământărilor noastre, Celui preainalt, să treacă paharul acesta dela noi. Dar, facă-se voia Lui, dacă trebuie să se împlinească Scriptura Neamului. Am acceptat să urcăm drumul Golgotei cu suferințele lui. Am acceptat să purtăm pe umerii noștri povara crucii istovitoare și suntem hotărâți să mergem cu ea până la răstignire.

Pironiți pe lemnul crucii, nu vom blestema pe cei ce ne-au făcut această nedreptate, ei așa, cum acest popor a fost întotdeauna cu dușmanii, va zice „iartă-i Doamne”!

Dar să se știe un lucru, că acest popor după răstignire va învia mai majestos cu o lumină necunoscută, pentru că are un destin pe care nici forțele iadului nu l vor putea birui. Trecut prin baia curățitoare a suferințelor, poporul românesc va ieși mai bun, mai desbrăcat de tot ceea ce este înlănțuit trecătoare a materiei pământești, cu o nouă misiune spirituală de viitor. Ne-o spune aceasta credința noastră nestrămutată în destinul neamului și ne-o șoptesc sufletele de dincolo de mormânt ale miilor de morți.

Să ia aminte însă cei ce ne omoară copiii, femeile, bătrânii și distrug casele, că în momentul răstignirii neamului românesc, vor trosni toate temelile stăpânirii lor, prăbușindu-se în neființă.

Pe drumul Golgotei, urcăm încet, cu crucea suferințelor pe umerii încovoiați, dar răbdători și increzători. Un popor, care-și apără viața, un popor care luptă pentru nedreptatea ce i-s-a făcut, nu poate pieri, oricât de puternice ar fi puterile stăpânitoare care-i stau împotriva.

Suntem un popor mic, față de marile popoare mondiale, dar n'au ele atâta putere de distrugere, câtă putere de răbdare e în noi și n'au ele atâta încredere în biruință, câtă credință avem noi în înviere.

Al. U. Miron

Liturghia zilnică

Dacă cercetăm istoria popoarelor, vedem, că, din cele mai vechi timpuri, oamenii au căutat să dea cinstea cuvenită lui Dumnezeu. Dorința aceasta, e atât de adânc înrădăcinată în sufletul oamenilor, încât în oricare parte a lumii, unde aflăm urme de oameni, găsim și altarele de jertfă. Oamenii, cari rătăceau în întunerecul păgânismului, jertfeau poame, bucate, animale, ba chiar și oameni. În legea Veche Dumnezeu — prin Moise — a rânduit cum să se aducă jertfele, iar pentru aducerea acelor, au fost rânduiți preoții. Toate jertfele din legea Veche au închipuit numai jertfa cea mare, care avea să o aducă Fiul lui Dumnezeu pe cruce. Moartea lui Isus pe lemnul crucii — altarul legii noi — a rămas singura jertfă a creștinilor — sf. Liturghie — și înnoirea ei în fiecare zi este cinstirea cea mai frumoasă ce se putea aduce lui Dumnezeu. De două mii de ani, Biserica a rânduit multe deprinderi religioase: utrenii, vecernii, parclise, cultul sf. inimi, procesiuni, pelerinaje, asociații religioase, dar nici una dintre ele nu aduce atâta folos sufletesc ca liturghia zilnică.

În primul rând aduce folos preotului, care slujește liturghia. Prin slujirea zilnică a liturghiei, preotul rămâne mereu în legătură cu Arhiepiscopul veșnic, dela care va primi sfat, putere și mângăiere.

În rândul al doilea liturghia zilnică aduce mult folos credincioșilor. Fiul lui Dumnezeu, care pentru noi a murit, se pogoară în fiecare zi în mijlocul nostru; sângele său sfânt ce se varsă ne înviează sufletele, slăbite de greutățile vieții. Mai mult, în fiecare zi avem nevoie de darurile cerești; liturghia e cel mai bun mijloc pentru a primi aceste daruri. În cărțile noastre bisericești avem multe rugăciuni, pe cari preotul le citește pentru trebuințele sufletești ale credincioșilor: „Ja toată neputința”, pentru bolnav, la vreme de secetă, la vreme fără senin, pentru cei ce călătoresc, pentru vreme de foamete, pentru împăcarea unei dușmăni și altele. Liturghia are valoare cu mult mai mare decât aceste rugăciuni, pentru că însuși Fiul lui Dumnezeu, care se pogoară pe altar, ne împlinește cererea noastră.

În cartea sfântă cetim, că, spre sfârșitul vieții, Moise s'a suit pe un munte, ca să vadă pământul făgăduinții. Și noi, cari suntem călători pe pământ, să ne urcăm tot mai sus spre Dumnezeu prin ascultarea zilnică a sf. Liturghii.

Iți mulțumim Isuse, pentru că ne-ai rânduit sf. Liturghie și Ție Biserica, că ne dai prilejul — prin slujitorii tăi — să o putem asculta în fiecare zi.

Păr. Lucian Boclat

Cum stă lumea și țara

Războiul cu Rusia

La mieznoapte de orașul Iași, după mai multe atacuri, Rușii au fost respinși spre răsărit. În luptele date, trupele sovietice au suferit pierderi mari, atât în material de război, cât și în oameni. Terenul cucerit de armatele noastre nu a putut fi reocupat de bolșevici cu toate că aceștia au contraatacat cu puteri mari. Planurile sovietice de a sparge frontul româno-german au dat greș. Îndărjitele lor atacuri s'au prăbușit în fața armelor româno-germane.

Pe Nistrul de jos și în Basarabia de mijloc s'au dat numai lupte locale fără însemnătate.

După cum anunță comandamentul de căpetenie al armatei, în cursul luptelor date săptămâna trecută, pozițiile trupelor noastre din Moldova și Basarabia au fost întărite mult.

Pe celelalte părți ale frontului răsăritean nu s'au făcut schimbări.

Războiul din Italia

În Italia de miezăzi, Anglo-Americanii continuă să atace cu puteri mari pe toată lungimea frontului. După ocuparea Romei, aliații au ocupat câteva localități, cari se găsesc la mieznoapte de Roma.

Pe frontul italian, cele mai însemnate lupte se dau acum la răsărit de Tivoli, unde trupele anglo-americane fac eforturi să pătrundă în regiunea Apeninilor.

Știrile germane arată că aliații au suferit pierderi grele. Germanii se opun înaintării trupelor aliate cu îndârjire.

Mareșalul Badoglio se retrage din viața politică

Telegramele venite din Italia aduc știrca, că mareșalul Badoglio a demi-

sionat. Șefii partidelor politice italiene într-o ședință comună au cerut lui Badoglio să demisioneze. Ei nu mai vreau să lucreze mai departe sub conducerea lui.

Principele Umberto a însărcinat pe Ivanoe Bonomi să formeze noul guvern italian. D. Bonomi a fost prim ministru înainte de venirea la putere a d-lui Mussolini.

Noul guvern italian a depus jurământul de credință față de Patrie și nu față de Casa de Savoia, cum au făcut guvernele de până acum, ceea ce înseamnă că Italia va deveni republică nu peste mult.

Spania nu a mobilizat

După invazia făcută de aliați în Franța, s'a sosit că Spania ar fi mobilizat armata și că s'ar pregăti să intre și ea în războiu.

Din Madrid, capitala Spaniei, se află că știrile răspândite de unele cercuri politice străine nu sunt adevărate. Spania nu a mobilizat. Poporul spaniol vrea să trăiască și de aici înainte în afara războiului.

A început frontul al doilea

În sfârșit, după atâta așteptare, a început al doilea front european pe care l-au tot făgăduit Englezii. În săptămâna trecută, formațiuni puternice din armata anglo-americană au debarcat pe coasta de sfîșit a Franței, în Normandia. Comunicatele engleze spun că debarcarea s'a făcut cu 4000 vapoare și peste zece mii de avioane. Luptele date cu prilejul invaziei au fost foarte sângeroase. În timp ce se apropiau de țarm vapoarele apărute de aviație, unitățile de parașutiști se lăsau cu parașutele în dosul frontului, formând un front nou în dosul liniei de apărare germane. Pagubele sunt grele, mai ales în rândurile armatelor engleze și americane.

Englezii și Americanii continuă să ducă puteri noi pe capul de pod format, în timp ce Germanii concentrează trupe de pe celelalte părți ale frontului.

Toate țările din Europa urmăresc în deaproape mersul războiului din Franța. Cercurile politice neutre sunt de părerea că au început luptele hotărâtoare din acest război.

Când se va termina războiul? Iată o întrebare la care deocamdată nu poate răspunde nimeni. Atât aliații cât și Germanii sunt bine pregătiți, așa că pacea poate fi încă departe.

Invasia nu a adus nimic nou pentru Germani

Generalul german Dittmar a declarat că Anglo-Americanii prin invazie nu au adus nimic nou pentru germani. Germanii și-au dat foarte bine seamă, că invazia va avea loc, deoarece o cereau mereu Rușii. Anglia a deschis cel de al doilea front european mai mult pentru a face pe placul Rusiei.

Mai departe generalul german a spus că Germanii se așteptau ca aliații să fie cu mult mai bine pregătiți. Din luptele ce s'au dat până acum nu se poate prevedea sfârșitul bătăliei. Germanii încă nu și-au aruncat în luptă toate puterile, fiindcă se așteaptă și la alte debarcări.

Englezii și Americanii nemulțumiți de purtările Turciei

Anglia și Statele Unite au trimis o notă Turciei, prin care protestează contra unor măsuri luate în ultima vreme de Turci. Astfel Englezii și Americanii spun că sunt nemulțumiți, deoarece Turcia a lăsat să treacă prin strâmtoarele Dardanele și Bosfor vapoare germane de război.

Cercurile politice turcești din Ankara susțin că vapoarele despre cari este vorba au fost vapoare de comerț, nu de război. Turcia va rămâne neutră și de aici înainte, nu va trece nici de partea Germanilor, dar nici de a aliaților.

Aviația anglo-americană atacă populația civilă

Comandamentul de căpetenie al armatei române comunică: „aviația anglo-americană a bombardat zona petroliferă și a mitraliat (a tras cu mitralierele), pe teritoriul Olteniei și Munteniei, sate, țărani aflați la munca câmpului, circulația pe șosele și numeroase trenuri încărcate cu populație civilă. Au fost mitraliate și două trenuri sanitare, deși avioanele inamice cari sbureau foarte jos au putut vedea bine semnul crucii roșii. Au fost provocate pagube și victime în special printre bătrâni, femei și copii“.

Vorbesc tot de civilizație, dar Anglo-Americanii nu respectă legile civilizației.

Știri scurte politice

Japonezii continuă să înainteze în India și China, cu toate că Anglo-Americanii le opun o rezistență îndârjită.

Pe frontul finlandez se dau lupte fără însemnătate.

Dela începutul invaziei, aliații au pierdut 1800 avioane.

Aviația americană a bombardat din nou regiunea petroliferă de pe valea Prahovei.

Guvernul tare a ținut un consiliu de miniștri. S'au discutat chestiuni politice în legătură cu începerea invaziei.

D. Churchill a avut o întrevedere cu generalul francez Gaulle. S'au discutat chestiuni politice și militare.

Cantina funcționarilor și evacuașilor din Blaj

D-l prefect al județului Târnava-Mică Dr. Iosif Pop, văzând mizeria cu care se luptă funcționarii și evacuașii din Blaj, a hotărât, să deschidă pentru ei o cantină, cu ajutorul Comitetului Județean al Consiliului de Patronaj și al Comitetului Economatului Funcționarilor Publici din județul Târnava-Mică.

Această cantină s'a și deschis Duminecă, 11 Iunie, în localul fostului Restaurant Moldovan din str. Regele Ferdinand Nr. 15.

Deschiderea s'a făcut cu o testanie slujită de I. P. S. Dr. Valeriu Traian Frențiu, fiind de față d-na Veturia Goga, văduva marelui poet ardelean Octavian Goga, vicepreședinta Consiliului de Patronaj și o mulțime de fruntași ai Blajului.

La această cantină vor putea mânca numai funcționarii publici și evacuașii pentru 100 Lei amiaza și 60 Lei cina. Celor foarte săraci li-se va face și o reducere de prețuri.

Fapta d-lui prefect Dr. Iosif Pop e vrednică de toată lauda și recunoștința noastră a tuturor.

Grăunțe sufletești

Mai multă râvnă pentru biserică!

Dacă toate celelalte rugăciuni se pot sluji în orice loc, sf. liturghie nu se poate servi decât numai în biserică. Deci biserică, atât pentru că în Sf. Scriptură e numită Mireasa lui Isus, cât și pentru strălucirea și măreția sf. liturghii care se slujește în ea, precum și din motivul că pe masa altarului se păstrează sf. Cuminecătură, zic, biserică trebuie să fie cât mai curată și mai împodobită, având și un miros plăcut de smirnă și de flori. Așa numai poate da creștinilor ce intră în ea simțământul că se află în Casa Domnului, ca într'un colț de rai.

Dar pentru a fi înțeleși mai bine în cele ce vrem să spunem, recurgem la următorul fel de a vorbi. Să presupunem că intrăm într'o biserică greu afumată și prea puțin curățată de praf, ce are cărți și icoane vechi, prapori și haine bisericesti rânzuite, pânzeturile dăruite de 30 de ani, în care auzi la intrarea unuia: bunădimineața sau: acață-mi pălăria sau: dă te mai încolo, și ba unul ba altul se uită în toate părțile și scuipă jos ca și pe câmp; apoi când e timpul de îngenunchiat vezi prea puțini îngenunchiați, iar la sfârșitul liturghiei când ieșim din biserică auzi o hăr-mălaie în toată legea, ba mulți la 3 pași până la ușe își pun pălăria pe cap.

O asemenea stare de lucruri dovedește un certificat creștinesc nemulțumitor. Atunci să întorcem foaia pe cealaltă parte și să intrăm într'o biserică curată, elegantă, cu un cor frumos ca în Timișoara, în care nu se uită nimeni în nici o parte decât spre altar, iar de pe covorul ce duce dela ușa de intrare până la altar face fiecare creștin ce vine, o adâncă și binechibzuită închinăciune. Și cui o face? Apoi Domnului Cristos din sf. Cuminecătură de pe masa altarului și altă închinăciune mai mică la icoane ocupându-și locul. Și ce mai înseamnă această închinăciune? Aceea că gândurile și preocupările pământești de peste săptămână le-am lăsat afară și-am intrat în fața altarului numai cu sufletul nostru curat.

În timpul sf. liturghii, toți sunt atenți, toți îngenunche când se cuvine, mai ales la cuvintele: „Luați mâncăți...“, păstrând cea mai perfectă liniște până la sfârșitul slujbei când ies în curtea bisericii, făcând aceeași închinăciune adâncă la despărțire față de Isus Euharisticul.

Înăuntrul bisericii nu vezi decât prapori, haine bisericesti, flori, perdele și icoane nouă, curate, frumoase și de cea mai bună calitate că nu-ți vine să-ți mai iai ochii de pe ele, toate dăruite de harnicele femei evlavioase.

Ce dovedește asta? Decât că reculegerea celorlalți credincioși în tot decursul sf. liturghii nu e conturbată, iar ținuta de mireasă gătită a bisericii ajută pe fiecare creștin să-și înalțe sufletul la Dumnezeu și să-și ceară cu lacrimi iertarea păcatelor sale.

Sf. Părinte Ioan Vianney din dăruirile credincioșilor în bani cumpără pentru biserică lucrurile cele mai scumpe și cele mai frumoase, încât i-se duse vestea, că preotul cel sărac cumpără pentru biserică numai lucruri de cea mai bună calitate. Astfel bisericuța lui era ca un cuib de paradis, iar preotul dela altar ca un inger, slujind sf. liturghie spre mărirea lui Dumnezeu și spre înălțarea sufletescă a credincioșilor.

De încheere, iubite cetitor, întreabă-te dacă ai dăruit ceva ales pentru biserică ta? Căci toate câte ai după moarte ale cui vor fi, și până ești în viață niciodată nu-i târziu să

areți mai multă râvnă și dragoste pentru biserică ta.

Iar de azi incolo asemenea unui brav soldat în fața Regelui, caută și dovedește prin felul tău de a te purta în biserică tot respectul, îngenuchind când trebuie cu toată evlavia, să ne scape Țara de cutropitori.

Păr. Octavian Fulcea

De prin sate

Ziua Eroilor la Copăcel-Făgăraș

Praznicul Înălțării Domnului, ca și pomenirea eroilor neamului, s'a sărbătorit în acest an, în comuna Copăcel, județul Făgăraș, într'un mod deosebit, deoparte fiindcă s'a mutat acolo vremelnice Regimentul Central de Instrucție al Infanteriei din Făgăraș și de alta fiindcă a sosit în localitate, cu două zile mai înainte, P. S. S. Dr. Vasile Aftenie, Episcop de București.

La ora 8 s'a oficiat sf. liturgie în biserică comunală, pontificând P. S. S. Dr. Vasile Aftenie, asistat de preotul Căpitan Ionașcu Moise, confesorul garnizoanei Făgăraș și preotul Dumitru Sălăgean din localitate.

Biserica s'a arătat neîncăpătoare față de numărul mare de credincioși ce au luat parte, cum și față de numărul mare de ofițeri, în frunte cu Domnul Colonel Alexandru Căteșeanu, Comandantul Regt. C. F. R.

După terminarea sf. liturgii s'a format o înălțătoare procesiune spre cimitirul eroilor.

Ajunși în cimitir, s'a oficiat parastasul, după care a vorbit P. S. S. Aftenie și Domnul Colonel A. Căteșeanu, punându-se coroana de flori din partea armatei și a populației din comună.

Muzica Regimentului a cântat imnul eroilor, iar o companie a dat onorul prin fața mormintelor.

Din Spini

Duminică 28 Mai, credincioșii noștri din Spini au văsat apropiindu-se pentru prima dată de Sf. Cuminecare 12 copilași. Cu ei s'au cuminecat și părinții. Mărturisirea și cuminecarea copiilor a făcut-o Păr. Dr. Simion I. Crișanu dela Blaj. Notăm prezența premittitarilor la biserică, în funte cu comandantul lor dl. Director Spineanu. După sf. cuminecare copiii au avut o masă comună, la școala primară.

Din Teiuș

Elevii și elevele școalelor secundare au avut din 28-31 Mai un curs de exerciții spirituale. A predicat Păr. Dr. Simion Crișanu din Blaj, care a avut fericirea să vadă apropiindu-se de sf. Taine mai mult de 100 tineri. Exercițiile s'au terminat cu o ședință mariană sub conducerea Păr. Traian Ștefu.

Din Sangeorge — Timiș-Torontal

Păr. Teodor Oltean a aranjat la Paști un concert și teatru foarte bine reușit. Tot anul acesta a reparat și ajutat de curatoarii săi Ion Mariș și Gheorghe Boer, capela și casa parohială. Fiind biserică foarte săracă, Părintele a cerut și parohia din Reșița, pe care o păstorește Păr. Ion Măxer ajutat de evlaviosul curator loginer Vasile Borda, a dăruit un rând de odăjdii negre și un stibar în valoare de Lei 50.000.

Tot la îndemnul Părintelui, cimitirul a fost curățit și semănat cu trifoi, sămânța dăruită de curatorul Boer, și s'a făcut gard viu de salcâmi împrejurul cimitirului. În 23 April, Duminică Tomii, care este hramul bisericii, s'a sfințit o cruce ridicată din daruri, la îndemnul Părintelui, întru pomenirea vizitației canonice a P. S. Episcop Dr. I. Bălan.

Cu așa păstori sufletești multe se pot face!

L. SANGEORGEANU

Pentru editarea operelor Maestrului Iacob Mureșianu, dl profesor Dr. Romul Boilă dela universitatea Cluj-Sibiu ne-a trimis suma de 1000 Lei. Tot acolo vom vărsa și noi suma ce ne-a mai rămas după ridicarea monumentului. Mulțumind dlui profesor pentru darul acesta, îi rugăm pe cetitorii noștri să se gândească serios la această problemă. Datoria noastră este, să nu lăsăm necunoscute marelui public românesc aceste opere nemuritoare, ci să luptăm cu toată puterea pentru tipărirea lor.

Știrile săptămânii

S'a scumpit din nou tiparul gazetel. Direcțiunea Tipografiei Seminarului din Blaj ne-a anunțat că, începând cu ziua de 1 Mai 1944, este nevoită a ridica prețul tiparului gazetei cu 40 % (la sută). Astfel Nr. 19-23 i-am plătit cu acest procent ridicat. De altă parte citim în zărele din București că și hârtia se va ridica cu 45 %. Astfel nu peste mult vom avea să plătim cu 95 % mai scump gazeta decât până acuma. Că de unde vom scoate banii, nu știm. Iubiții noștri cetitori sunt rugați, să ne trimită deocamdată toate abonamentele restante, iar apoi să se străduiască a ajuta această gazetă din toate puterile lor, că altfel se va prăpădi cu siguranță. Toată nădejdea ne este în Dumnezeu și în cetitorii noștri.

M. Sa Regina Mamă Elena, la care ține cu atâta dragoste întreaga suflare românească, nu numai pentru că e mama Regelui nostru, dar, mai ales, pentru că atâta a suferit, s'a dovedit tot mai mult de adevărată mamă a răniților și bolnavilor noștri. Majestatea Sa a vizitat de curând mai multe spitale, împărțind daruri răniților și bolnavilor.

Preasfințitul Dr. Ioan Suciu în mijlocul nostru. Vineri 9 Iunie a sosit cu automobilul Consulatului Român din Oradea Preasfințitul Dr. Ioan Suciu, episcopul auxiliar al Orăzii, la Blaj, orașul de naștere al Preasfinției Sale, unde va petrece timp de o lună.

Bani noul de 500 lei. În curând se vor pune în circulație bani noi de 500 lei, făcuți din argint și aramă. Monedele vor avea pe o parte chipul M. S. Regelui Mihai, iar pe partea cealaltă stema cea mare a țării.

Examenul de bacalaureat. Ministerul Culturii Naționale anunță, că examenul de bacalaureat pentru liceele teoretice va începe în ziua de 20 Iunie în întreaga țară. Centrele de examinare se vor anunța la timp.

Nici sfântul Sore Terezia de Pruncul Isus nu i-au dat pace ucigașii anglo-americiani, ci i-au bombardat biserică, minunata biserică din orașul Lisieux (Franța). Acea biserică a fost consacrată (sfințită) de însuși Preafericitul Părinte Papa Pius XII. pe când era cardinal și se numea încă Eugeniu Pacelli.

Mareșalul Petain a implinit 88 de ani. Zilele trecute, președintele Republicii Franceze, dl Mareșal Petain, a implinit 88 ani de viață. Cu acest prilej a fost felicitat de toată lumea. D-Sa este deplin sănătos la vârsta aceasta înaintată, atât trupește, cât și sufletește.

Bancnotele de 1000 Lei cu două țărânci nu se mai primesc de către nimenea, decât până la data de 31 August. Deci căutați și vi-le schimbați, ca să nu le păgubiți.

Băiat trăznit. Băiatul L. Dominic de 15 ani din Bădeni jud. Cluj-Turda plivea holda în ziua de 1 Iunie. Deodată s'a deslănțuit o furtună. Băiatul a fugit spre casă, în drum însă l-a trăznit oblu în cap, rămânând mort pe loc. Întreaga comună a rămas înmărmurită de această moarte.

A murit fostul ministru de externe al Poloniei. Colonelul Iosif Beck, fostul ministru de externe al Poloniei, care se refugiase într'un sat din România, a murit zilele trecute de tuberculoză. A fost înmormântat la București.

Tatăl a murit văzându-și fiul mort. În comuna Bănești din județul Prahova a murit zilele trecute medicul Dr. Vasile V. Ștefănescu Dima. Auzind tatăl său Vasile Ștefănescu-Dima, un mare proprietar în vârstă de 80 de ani din comună, despre moartea fiului său, a căzut la pământ mort, deși înainte era deplin sănătos. Inima n'a putut suporta această mare nenorocire.

Ucigașii anglo-americiani au ucis în luna Aprilie la noi 2113 bărbați, 1430 femei și 430 copii și au rănit 2465 bărbați, 1422 femei și 560 copii. În luna Mai au ucis 830 bărbați, 534 femei și 102 copii și au rănit 523 bărbați, 315 femei și 87 copii. La Ploești, Pitești, Turnu Severin și Brașov au nimicit sau sdrobit numeroase biserici, școli, spitale, instituții de cultură și case de ale oamenilor săraci. Toate acestea însă strigă către Dumnezeu pentru răzbunare.

Pelerinaj la Mănăstirea Prislop. În Duminică Sfinților Părinți din 28 Mai s'a făcut un frumos pelerinaj la Mănăstirea Prislop. Pelerinajul a fost condus de însuși Preasfințitul Dr. Ioan Bălan al Lugojului, care a pontificat și la sf. liturghie. Pelerinajul a fost foarte reușit.

Se poate face schimb de bucate cu alte produse. Ministerul Aprovizionării a dat voie ca țăranii să poată schimba oricând până la 600 kg. bucate cu alte produse. Autorizația de transport o primesc dela primăriile comunale. Ceice vreau să schimbe mai multe bucate, vor cere autorizație dela prefecturi.

Încălțăminte pentru copii se va vinde fără bon. Ministerul Economiei Naționale a aprobat ca încălțăminte pentru copii până la Nr. 36 să se vândă fără bon. Cumpărarea acestor încălțăminte se va face pe baza unui act de identitate.

Hârtile de 1, 2, 5, 10 și 100 Lei se mai pot preschimba până la 15 Iulie 1944. După această dată nu se vor mai preschimba nicăiri.

Mulțumită publică. Doamna Maria Dinu originară din comuna noastră Porumbacul de sus, de prezent proprietară în București, a făcut Sf. noastre biserici următoarele danii: Un rând ornate bisericesti, 2 Sfetnice de argint cu câte 3 lumânări, una cruce de argint pe S. altar, un potir de argint aurit, o candelă pentru unt de lemn, toate în valoare de 168000 Lei, apoi a mai plătit și sf. Paști în anul acesta. Pentru toate acestea, subsemnatul în numele credincioșilor prin aceste rânduri aduc cele mai adânc simțite mulțumiri cinstitei „familii Dinu”, rugând pe milostivul Dumnezeu să-i apere de rele și să-le dăruiască mulțumire și liniște sufletească. Preot Nic. Comșa.

Cadavru bine păstrat de acum 4374 ani. În Africa, în Egipt, care este țara faraonilor și a marelui râu Nil, s'a aflat acuma de curând o criptă veche, în care s'a descoperit mumia (cadavru balsamat) al fiului faraonului Unas, adică a prințului Ptah-shepres, care a murit la anul 2430 înainte de nașterea Domnului Cristos. Acest cadavru este minunat împodobit și se păstrează de 4374 ani. Iată, ce mari meșteri în a păstra și îmbalsama cadavrele au fost medicii egipteni.

Copil rănit de o mină. Copilul Tanase Gh. Dumitru, de 13 ani, din com. Domnești jud. Ilfov, trecând pe câmp, a fost grav rănit de o mină.

Un ofițer vrednic. Maiorul german Rudel, care luptă pe frontul răsăritean, a distrus zilele trecute cel de al 220-lea car blindat. Acest mare vânător de blindate a fost citat prin ordin de zi pe națiune, pentru priceperea și curajul cu care știe să lupte.

Avem tutun destul. Ministerul Finanțelor face cunoscut că C. A. M. (Casa Autonomă a monopolurilor Statului) are destul tutun. Invită deci pe cetățeni, să denunțe tutungeriile și prăvăliile cari nu le dau tutun, ca să retragă brevetele de debit și astfel să nu mai aibă drept a vinde tutun.

† **Gheorghe Nițu** învățător pensionat din Mediaș, a adormit în Domnul în etate de 74 ani, după o scurtă suferință. Inmormântarea i-s'a făcut Joi, 1 Iunie. In veci pomenirea lui!

Cunoștințe folositoare

Cositul nutrețurilor

Lucerna este indeobște cel dintâi nutreț neprețuit pe care îl avem pentru animalele noastre flămânde, către sfârșitul primăverii.

Cercetările învățaților de pretutindeni au dovedit limpede că, la lucernă, cea mai bună și mai multă hrană se găsește în foi și în mugurii dela vârfuri, când florile încă nu sunt deschise. Atunci și tulpinele sunt foarte fragede, fiindcă n'au apucat să se îmbătoșeze.

Prin urmare știința ne îndeamnă să cosim lucerna când e îmbobocită, nu după ce a înflorit.

La lucerna de primul an vom face coasa întâia ceva mai târziu, după ce a înflorit deplin, pentru a da răgaz să se coboare hrana la rădăcină și s'o imputernicească. Dimpotrivă, dacă vrem să facem sămânță, pe o lucernă de 2-3 ani, atunci cosim prima dată mult înainte de înflorire și grăpăm puternic.

Trifoiul urmează aproape aceleași rânduri, ca și lucerna, numai că el este și mai gingaș la scuturarea florilor.

Ovăzul, orzul, secara și porumbul de nutreț trebuiesc cosite îndată ce le dă spicul, adică să nu apuce a urzi boabele.

Porumbul pentru murat se taie când boabele încep să dea în ținte.

Borceagul se cosește când mazăricea e în floare și ovăzul (orzul sau secara) este în spic, fără să fie format boabe.

Iarba de fânețuri se cosește îndată ce se văd spicele că scutură polenul (praful cel galben ce se prinde pe haine) când intrăm în iarbă, la vremea aceea.

Tunderea oilor

Se apropie timpul tunderii oilor. Pentru ca lâna să poată fi întrebuințată cu mai mult folos, sau vândută cu un preț mai ridicat, trebuie ca tunderea să se facă după anumite reguli.

Pentru tundere se alege un loc curat și uscat, ferit de praf și ploi, sau mai bine, un șopron curat, uscat și luminos.

Lâna se tunde cât mai aproape de piele și deopotrivă, pe întreg corpul oii. Altfel o parte din lâna rămâne pe corp, formând scări (trepte), din cauza cărora oaia tunsă are o înfățișare urită.

Lâna obținută prin tundere trebuie să fie cât mai întreagă și curată. De aceea vom îndepărta cu îngrijire bălegarul și udul făcut de oi pe locul de tundere.

Nu este bine să se spele lâna pe ani-

mal înainte de tundere, fiindcă tot trebuie spălată înainte de prelucrare în fabrică și apoi, dacă rămâne umedă, se încinge și nu se păstrează bine. Afară de aceasta, dacă anotimpul este cu ploi sau vânt, lâna se usucă încet și greu, iar oile se pot îmbolnăvi cu ușurință. Se recomandă însă ca îndată după tundere să se facă oilor, dacă timpul este frumos, o baie generală.

Lâna tunsă se curăță bine de murdării, nutrețuri, scafeți, etc., și se strânge într'un pachet în formă de sul, așezându-se în așa fel încât partea dinăuntru a ei (care a stat pe corpul animalului) să vină în afară. După împachetare, lâna se păstrează într'o cameră uscată și bine aerisită, pentru ca să-și piardă căldura și umezeala. Dacă se ține într'un loc umed și închis, se încinge și se îngâlbește, scăzându-i foarte mult valoarea.

Izolarea

(despărțirea unui animal bolnav de cele sănătoase)

Prin izolare, vita care arată semne de boală (stă tristă, nu mănâncă, etc.) se despărte de celelalte, într'o încăpere îndepărtată de grajd la câteva zeci sau sute de metri. Animalul izolat va avea îngrijitor deosebit, care nu se va întâlni cu ceilalți, decât după ce se schimbă de haine, de încălțăminte și se spală bine cu săpun și cu apă caldă pe mâini. Deasemenea animalul izolat va avea furcă, țesală, perie, găleată și pătură deosebite. Se cere deci ca pe lângă fiecare grajd să se clădească un izolator (un loc pentru izolare).

După izolarea animalului bolnav, vitele rămase se adăpostesc câtva timp în altă parte, grajdul fiind supus dezinfecției. Scopul acesteia este:

- Preîntâmpinarea boalelor molipsitoare la celelalte animale;
- Apărarea sănătății omului de boalele care se iau dela animale: dalacul, răpciuga, falcărița, oftica, boala de gură și de picioare, turbarea, panglica, râia și altele.

Fel de fel

Cei mai bătrâni gemeni din lume

se află pe insula Fuenen din Danemarca, unde două femei bătrâne gemene trăiesc și sunt sănătoase, deși au 97 de ani impliniți.

„Țara celor o mie de lacuri“

este fără îndoială Prusia Orientală, fiindcă pe podișul ei se găsesc într'adevăr 1202 lacuri, dintre cari cele mai multe au o suprafață de peste 100 kilometri pătrați.

Ne putem apăra de scarlatină

și anume cu un leac numit „entherofagos“, pe care îl iau cei ce sunt în atingere cu bolnavii de scarlatină în primele trei zile după ce a fost constatată scarlatina, apoi în a 10-a și a 11-a zi.

Dece este sănătoasă varza acră

Încă în antichitate varza acră este cunoscută nu numai ca aliment, ci și ca leac în contra unei întregi serii de boli. În secolul al 15-lea și 16-lea varza acră s'a dovedit a fi pentru navigatori un leac excelent și indispensabil în contra scorbutului (umflarea și

sângerarea gingiilor). Un medic militar, care servea în 1739 în armata Prințului Eugen, recomanda varza acră ca „singurul preservativ contra scorbutului la navigatori“. De atunci varza acră era alimentul principal al hranei marinarilor din lumea întreagă. Când varza fermentează, acrindu-se, se produce acid lactic, care este foarte sănătos atât pentru om cât și pentru animale. De aceea varza acră trebuie consumată mult, cu toate că are o valoare nutritivă redusă.

Cărți nouă

SEPTIMIU POPA: *Cuicul dela inimă și alte povestiri. Timișoara, editura „Dacia Traiană“ 1944. 160 pagini de mărimea 23/16 cm. Prețul?*

Păr. profesor Septimiu Popa, fost colaborator harnic al gazetei noastre și director al ziarului „Fosta Noastră“ dela Timișoara, și-a scos, la îndemnul Editurii „Dacia Traiană“ dela Timișoara, 29 dintre cele mai frumoase, drăguțe și gingașe Povestiri ale Sf. Sale, povestiri de pe când era preot la sate, în cari descrie foarte atrăgător și uneori chiar încântător țărani și locurile acelea. Citim-le cât mai mulți, că veți simți mare plăcere.

TEODOR MURĂȘANU: *Efemeride. Colecția „Pagini Literare“. Tiparul Tipografiei „Arieșul“, Turda, 1944 200 pagini de mărimea 20/13 cm. Prețul?*

Păr. profesor Teodor Murășanu, directorul revistei „Pagini Literare“ dela Turda — un poet de seamă al nostru, care a tipărit până acum patru volume de poezii, dintre cari unul premiat de Academia Română — și-a scos în volum mai mulți articoli ai săi publicați parte în revista sa, parte în ziare. Le numește „efemeride“, adică articole cari trăiesc numai o zi, dar noi suntem de părerea că sînt de mare preț și că vor dăinui ani de zile. Sub titlul de „comentarii“ publică 11 critici la cărți apărute, iar sub titlul de „note de drum“ o călătorie făcută dela Constanța pe Marea Neagră la Constantinopol. Nu avem decât cuvinte de laudă la adresa Păr. Murășan și „Efemeridele“ le recomandăm cu toată căldura cetitorilor noștri cărturari.

Anuarul Uniunii Misionare pe 1942—1943. Tipografia „Grafika“, Nagyvárad. 160 pagini de mărimea 21/16 cm. Prețul pentru membri U. M. C. 3.50 Pengő pentru alții 5 Pengő.

Preții noștri din teritoriul cedat sunt la culmea chemării. Ei scriu și tipăresc mereu volume cari decarî mai frumoase. Păr. canonic Dr. Ion Georgeacu dela Oradea ne dă acest anuar splendid și ca înfățișare și ca conținut, în admirabile chipuri, poezii și povestiri din viața păgânilor încreștinați. Se află și la librăria noastră. Comparăți-l și-l citiți. Este o adevărată poezie în casele noastre.

DUMITRU NEDA: *Vino, Doamne Isuse! O seamă de lămuriri privitor la cuminecarea spirituală. Blaj, 1944. Tipografia Seminarului. 16 pagini de mărimea 24/17 cm. prețul 30 Lei.*

Nu totdeauna ne putem cumineca aievea. În cazuri de acestea ne cuminăm cum spiritual, adică numai cu dorul. Despre această cuminecare spirituală publică Păr. canonic dela Blaj Dumitru Neda, redactorul „Unirea“ și al „Culturii Creștine“ acest volumaș, merit pentru cărturarii noștri. Il recomandăm cu tot sufletul.

A apărut volumul al treilea din *Hrisovul*, anual al școlii de pregătire a bibliotecarilor și a arhivarilor. Conține, printre altele catalogul manuscriselor latinești, franțuzești, italienești, germane, englezești și ungurești dela Biblioteca Centrală Arhidiecezană din Blaj, alcătuit de prof. E. Naghiu.

Revista Viața a harnicilor călugări franciscani dela Săbăoani (județul Roman), continuă să apară la Beiuș. E sub tipar un număr închinat răposatului Părinte Ion M. Gârleanu, ale cărui poezii le-au citit abonații noștri și în coloanele foii noastre și în Calendarele dela Blaj.

Posta gazetei

Grigorescu Gr. Grigore, Romos. Apărând în abia 4 pagini mici nu putem publica decât articoli scurți și de interes pentru toți cetitorii. Vă rugăm să țineți cont de aceasta, dacă doriți să ne fiți colaborator.